ОРГАНИЗАЦИЯ   РАЗВИВАЮЩЕЙ   ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ  СРЕДЫ  В  ГРУППАХ  ДЕТСКОГО  САДА  В СВЯЗИ  С  ВВЕДЕНИЕМ  ФГОС  ДО

    Вопрос организации  развивающей предметно-пространственной среды ДО на сегодняшний день стоит особо актуально. Это связано с введением Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС ДО) к структуре общеобразовательной программы дошкольного образования.

     В соответствии с ФГОС программа должна строиться с учётом принципа  интеграции образовательных областей и в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. Решение программных образовательных задач предусматривается не только в совместной деятельности взрослого и детей, но и в самостоятельной деятельности детей, а также при  проведении режимных моментов.

Интегративным результатом реализации требований ФГОС ДО является создание развивающей образовательной среды, которая:

Рассматривается

как система условий, обеспечивающих возможность полноценного развития ребёнка дошкольного возраста во всех основных образовательных областях;

включает

материалы, оборудование, инвентарь различного функционального значения;

позволяет

педагогу решать конкретные образовательные задачи, вовлекая детей в процесс познания и усвоения навыков и умений, беспечивая максимальный психологический комфорт для каждого ребёнка.

Составляющие предметно-пространственной среды:

· пространство дошкольной организации (группа и участок);
· средства (в том числе технические), материалы (в том числе расходные), оборудование и инвентарь (игровое, спортивное, оздоровительное и пр.).
    Как известно, основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом деятельности для них является игра. Именно поэтому педагоги – практики испытывают повышенный интерес к обновлению предметно-развивающей среды ДО.

     Понятие  развивающая предметно-пространственная среда определяется как «система материальных объектов деятельности ребёнка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития».

Выдающийся философ и педагог Жан Жак Руссо одним из первых предложил рассматривать среду как условие оптимального саморазвития личности. Селестен Френе считал, что, благодаря ей, ребёнок сам может развивать свои индивидуальные способности и возможности. Роль взрослого заключается в правильном моделировании такой среды, которая способствует максимальному развитию личности ребёнка.  Современные учёные и педагоги – Короткова, Михайленко и другие – считают, что при этом насыщение окружающего ребёнка пространство должно претерпевать изменения в соответствии с развитием потребностей и интересов детей младшего и старшего дошкольного возраста. В такой среде возможно одновременное включение в активную коммуникативно-речевую и познавательно-творческую деятельность, как отдельных воспитанников, так и всех детей группы.

Требования ФГОС к развивающей предметно-пространственной среде:

· развивающая предметно - пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала;

· доступность среды, что предполагает:

· доступность для воспитанников всех помещений организации, где осуществляется образовательный процесс;

· свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающих все основные виды деятельности.

   Организация развивающей среды в ДО с учётом ФГОС строится таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.

    Необходимо обогатить среду элементами, стимулирующими познавательную, эмоциональную, двигательную деятельность детей.

    Предметно-развивающая среда организуется так, чтобы каждый ребёнок имел возможность свободно заниматься любимым делом. Размещение оборудования в центрах развития позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам: конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность, экспериментирование. Обязательными в оборудовании являются материалы, активизирующие познавательную деятельность: развивающие игры, технические устройства и игрушки, модели, предметы для опытно - поисковой  деятельности, роботы-магниты, увеличительные стёкла, весы, мензурки и прочее; большой выбор природных материалов для изучения, экспериментирования, составления коллекций.

     Необходимы материалы, учитывающие интересы мальчиков и девочек, как в труде, так и в игре. Мальчикам нужны инструменты для работы с деревом, девочкам для работы с рукоделием. Для развития творческого замысла в игре девочкам потребуются предметы женской одежды, украшения, кружевные накидки, банты, сумочки, зонтики и т.п.; мальчикам-детали военной формы, предметы обмундирования и вооружения рыцарей, русских богатырей, разнообразные технические игрушки. Важно иметь большое количество подручных материалов (верёвок, коробочек, проволочек, колёс, ленточек, которые творчески используются для решения различных игровых проблем). В группах старших дошкольников необходимы так же различные материалы, способствующие овладению чтением, математикой: печатные буквы, слова, таблицы, книги с крупным шрифтом, пособия с цифрами, настольно-печатные игры с цифрами и буквами, ребусами, а так же материалы, отражающие школьную тему: картинки о жизни школьников, школьные принадлежности, фотографии школьников – старших братьев или сестёр, атрибуты для игр в школу.

    Необходимыми в оборудовании старших дошкольников являются материалы, стимулирующие развитие щироких социальных интересов и познавательной активности детей. Это детские энциклопедии, иллюстрированные издания о животном и растительном мире  планеты, о жизни людей разных стран, детские журналы, альбомы.

   Насыщенная предметно-развивающая среда становится основной для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребёнка. Развивающая предметная среда  является основным средством формирования личности ребёнка и является источником его знаний и социального опыта.

    Среда, окружающая детей в детском саду, должна обеспечивать безопасность их жизни, способность укреплению здоровья и закаливания организма каждого из них.

Создавая развивающую предметно-пространственную среду необходимо помнить:

· среда должна выполнять образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организованную, коммуникативную функции. Но самое главное – она должна работать на развитие самостоятельности и самодеятельности ребёнка;

· необходимо гибкое и вариативное использование пространства. Среда должна служить удовлетворению потребностей и интересов ребёнка;

· форма и дизайн предметов ориентирована на безопасность и возраст детей;

· элементы декора должны легко сменяемыми;

· в каждой группе необходимо предусмотреть место для детской экспериментальной деятельности;

· организуя предметную среду в групповом помещении необходимо учитывать закономерности психического развития, показатели их здоровья, психофизиологические и коммуникативные особенности, уровень общего и речевого развития, а также показатели эмоционально-потребительской сферы;

· цветовая палитра должна быть представлена тёплыми, пастельными тонами;

· при создании развивающего пространства в групповом помещении необходимо учитывать ведущую роль игровой деятельности; 

· предметно-развивающая среда группы должна меняться в зависимости от возрастных особенностей детей, периода обучения, образовательной программы.

Важно, что предметная среда имеет характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Иначе говоря, среда не только развивающая, но и развивающаяся. При любых обстоятельствах предметный мир, окружающий ребёнка, необходимо пополнять и обновлять, приспосабливая к новообразованиям определённого возраста.

Таким образом, создавая предметно-развивающую среду любой возрастной группы в ДО, необходимо учитывать психологические основы конструктивного взаимодействия участников воспитательно - образовательного процесса, дизайн  современной среды дошкольного учреждения и психологические особенности возрастной группы, на которую нацелена данная среда.

Проектирование предметно-пространственной развивающей среды.

Предметно-развивающая среда меняется в зависимости от возрастных особенностей воспитанников и реализуемой педагогами программы. Важно помнить, что ребёнок не «пребывает» в среде, а проживает в ней,  с ней меняется, становится другим в каждую следующую минуту.

Младший дошкольный возраст.

      Правильно организованная развивающая среда позволяет каждому малышу найти занятие по душе, поверить в свои силы и способности, научиться взаимодействовать с педагогами и со сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, а ведь именно это и лежит в основе развивающего обучения. Свободная деятельность детей помогает им самостоятельно осуществлять поиск, включаться в процесс исследования, а не получать готовые знания от педагога, это позволяет развивать такие качества, как любознательность инициативность, самостоятельность, способность к творческому самовыражению. При создании развивающего пространства в групповом помещении необходимо учитывать ведущую роль игровой деятельности в развитии дошкольников, это в свою очередь обеспечит эмоциональное благополучие каждого ребёнка, развитие его положительного самоощущения, компетентности в сфере отношений к миру, к людям, к себе, включение в различные формы сотрудничества, что и является основными целями дошкольного обучения и воспитания.

Средний дошкольный возраст.

       Пятый год жизни является периодом интенсивного роста и развития организма ребёнка. Происходят заметные качественные изменения в развитии основных движений детей. Важно наладить разумный двигательный режим, создавать условия для организации разнообразных подвижных игр, игровых заданий, музыкально-ритмических упражнений. Эмоционально окрашенная двигательная деятельность становится не только средством физического развития, но и способом психологической разгрузки детей, которых отличает довольно высокая возбудимость. Организация жизни и воспитание детей пятого года жизни направлены на дальнейшее развитие умения понимать окружающих людей, проявлять к ним доброжелательное отношение, стремиться к общению и взаимодействию. Важной задачей укрепления и умножения здоровья ребёнка является организация здорового образа жизни, что предполагает удовлетворение важнейших жизненных потребностей ребёнка, создание условий для его полноценной жизнедеятельности, правильного режима активности и отдыха. Пятилетние дошкольники интенсивно растут, поэтому важен контроль за соответствием высоты мебели росту детей. Предметно-развивающая среда группы организуется с учётом возможностей для детей играть и заниматься отдельными подгруппами. Пособия и игрушки располагаются так, чтобы не мешать их свободному перемещению. Необходимо предусмотреть место для временного уединения дошкольника, где он может подумать, помечтать.

Старший дошкольный возраст.

        В старшем дошкольном возрасте происходит интенсивное развитие интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сфер личности. Переход в старшую группу связан с изменением психологической позиции детей: они впервые начинают ощущать себя старшими среди других детей в детском саду. Воспитатель помогает дошкольникам понять это новое положение. Опираясь на характерную для старших дошкольников потребность в самоутверждении и признании их возможностей со стороны взрослых, воспитатель обеспечивает условия для развития детской самостоятельности, инициативы, творчества. Предметно-развивающая среда организуется так, чтобы каждый ребёнок имел возможность заниматься любимым делом. Размещение оборудования по секторам (центрам) позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам (конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность; экспериментирование). Обязательными в оборудовании являются материалы, активизирующие познавательную деятельность: развивающие игры, технические устройства и игрушки и т. д. Широко используются материалы, побуждающие детей к освоению грамоты.
Анализ эффективности  комплектования предметно-пространственной среды

 и организации самостоятельной творческой деятельности детей 

по художественно-эстетическому развитию в условиях реализации ФГОС ДО

Дата:

Группа:

Воспитатели:

Цель: проведение самоанализа   по созданию предметно-пространственной среды в группе в области  художественно-эстетического развития дошкольников в соответствии с ФГОС ДО.

Инструкция:  В таблице представлены требования к предметно-пространственной  среде. Сделайте соответствующую бальную пометку по каждому параметру в одной из клеток строки. 3 балла – если требование  присутствует в хорошем состоянии, 2 балла – требование есть, но его состояние требует реставрации или его необходимо поменять, 1 балл- требование присутствует частично и его состояние оставляет желать лучшего, 0 баллов – объект отсутствует.

	№
	Требования
	3
	2
	1
	0
	Примечание

	1.
	Содержательная насыщенность среды:

-соответствие и  наличие оборудования и его разнообразие в соответствие с Программой и возрастным особенностям детей; 

-организация образовательного пространства для художественно-эстетического развития и творческой активности;

- возможность для самовыражения воспитанников
-наличие возможностей для ребенка выделить себе пространство для индивидуальной или парной работы (маленькие коврики, столики, ширмы и т.п.)
 -наличие места для публикации детских продуктов, легкость смены детских работ. 

-возможность самостоятельного их  размещения ребенком
	
	
	
	
	

	2.
	Трансформируемость среды:

- возможность изменения пространственной среды для создания и поддержания мотивации творческой деятельности ребенка;
-предметы среды могут быть перенесены ребенком  (они легкие и безопасные): стол, стул, материал/ игрушка, модуль, коврик и т.п.;

-наличие возможности легкого преобразования среды ребенком (контейнер с атрибутами, ширмы, стеллажи, и т.п.)
-педагоги анализируют и изменяют предметную среду 
	
	
	
	
	

	3.
	Полифункциональность среды:
- использование различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.;

-наличие в группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах творческой  активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).
	
	
	
	
	

	4.
	Вариативность среды 

- наличие  и сменяемость различных пространств группы (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;

-возможность действовать самостоятельно, без обращения к взрослому (полнота и укомплектованность)
- наличие в группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей для творческой активности ребенка
	
	
	
	
	

	5.
	Доступность среды

-свободный доступ к игрушкам, предметам, оборудованию и т.д. для проявления детской активности;

-привлекательность, способность замотивировать ребенка на самостоятельную творческую активность
	
	
	
	
	

	6.
	Безопасность среды

-соответствие санитарно-гигиеническим нормам, сертификация;

-исключение  случаев  падения с высоты,  удары и ушибы в результате неустойчивости  предметов и оборудования, травмирование об острые углы и т.п.
	
	
	
	
	


Выводы:

Развивающая предметно-пространственная среда  в соответствии с ФГОС ДО.

    Организация современного педагогического процесса в образовательных учреждениях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, требует от педагогических коллективов создания необходимой развивающей предметно-пространственной среды  (далее - предметная среда) в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

     Предметная среда в образовательном учреждении выполняет образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организационную, коммуникативную функции. Но самое главное – она должна работать на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка.

     В каждом образовательном учреждении предметная среда должна иметь характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Иначе говоря, среда должна быть не только развивающей, но и развивающейся. При любых обстоятельствах предметную среду необходимо пополнять и обновлять, приспосабливая к конкретному возрасту. 

     Для реализации содержания каждой из образовательных областей, представленных в ФГОС дошкольного образования, важно подготовить необходимое оборудование, игровые, дидактические материалы и средства, соответствующие психолого-возрастным и индивидуальным особенностям воспитанников, специфике их образовательных потребностей. Вместе с тем предметная среда должна создаваться с учетом принципа интеграции образовательных областей. Материалы и оборудование для реализации содержания одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации содержания других областей, каждая из которых соответствует детским видам деятельности (игровой, двигательной, коммуникативной, изобразительной и др.)

     При создании предметной развивающей среды педагогам необходимо соблюдать принцип стабильности и динамичности предметного окружения, обеспечивающий сочетание привычных и неординарных элементов эстетической организации среды; индивидуальную комфортность и эмоциональное благополучие каждого ребенка.

     Предметная среда современного детского сада не должна быть архаичной, она должна быть созвучна времени.

     В ДОУ необходимо систематически проводить анализ состояния предметной среды с целью приведения ее в соответствие с гигиеническими, педагогическими и эстетическими требованиями (единство стиля, гармония цвета,  соразмерность и т.п.). 

Предметная среда должна отвечать:

· критериям оценки материально-технических и медико-социальных условий пребывания детей в образовательных организациях;

· санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству, содержанию и организации режима работы ДОУ.

Материалы и оборудование должны создавать оптимально насыщенную целостную, многофункциональную, трансформирующуюся среду и обеспечивать реализацию ООП.

     При создании предметной среды необходимо  ориентироваться на требования ФГОС дошкольного образования  к развивающей  предметно-пространственной среде в образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования,  а также принципы, определенные ФГОС дошкольного образования (П. III. стр. 23).

     При проектировании предметной развивающей среды необходимо учитывать следующие факторы:

· психологические факторы, определяющие соответствие параметров предметной развивающей среды возможностям и особенностям восприятия, памяти, мышления, психомоторики ребенка;

· психофизиологические факторы, обуславливающие соответствие объектов предметной развивающей среды зрительным, слуховым и другими возможностями ребенка, условиям комфорта и ориентирования. При проектировании предметной развивающей среды необходимо учитывать контактные и дистантные ощущения, формирующиеся при взаимодействии ребенка с объектами предметной развивающей среды;

· зрительные ощущения. Учитывать освещение и цвет объектов как факторы эмоционально-эстетического воздействия, психофизиологического комфорта и информационного источника. При выборе и расположении источников света должны учитываться следующие параметры: уровень освещенности, отсутствие бликов на рабочих поверхностях, цвет света;

· слуховые ощущения. Учитывать совокупность звучания звукопроизводящих игрушек;

· тактильные ощущения. Материалы, используемые для изготовления объектов предметной развивающей среды не должны вызывать отрицательные ощущения при контакте с кожей ребенка;

· физиологические факторы призваны обеспечить соответствие объектов предметной развивающей среды силовым, скоростным и биомеханическим возможностям ребенка;

· антропометрические факторы, обеспечивающие соответствие ростовозрастных характеристик параметрам предметной развивающей среды.

     Таким образом, можно отметить, что «Предметно пространственная среда – это система материальных объектов и средств деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание развития его духовного и физического облика в соответствии с требованиями основной общеобразовательной программы дошкольного образования».

